



Saturday, October 28, 2023



2023年10月28日(星期六)

地址: Guoji Ribao Building, Jl. Gunung Sahari XI No. 291, Lt. 3, Jakarta 10720 电话: (021) 6265566 Ext. 3204
网站: gospelexpress.id Email: newgospelexpress@gmail.com 编辑部: 0878 8899 3727

管教高招知多少?



养育儿女,施以管教,帮助儿女快乐成长,成为一个正直、对社会有贡献的人,当然是父母的天职。但是,如何教导儿女,才是正确?这是作父母一辈子要学习的功课。

一个父亲的管教

在网上见有如此报导:在美国某小镇,一个父亲因痛恨儿子偷窃恶行,屡屡无法改正,于是强逼儿子站在小镇十字路口一整天,手举大字牌,上面用红色大字书写:“我是某某,我是个偷钱的贼”。让镇上居民有目共睹,想借此羞辱儿子,此照片在网上狂传。有好事者赶快去访问儿子:“你觉得怎么样?父亲有没有因此帮助你改过?”谁晓得儿子耸耸肩头,毫不在乎:“刚开始时还有点不好意思,同学都看到我,后来想想也没有什么了不起”。由此可知,父亲这招管教乃属下策,而且彻底失败。其实,父母在亲友、儿女的朋友前责骂儿女,或把尘封旧事拉出来清算,还以为“知耻近乎勇”,儿女会因羞愧而改正。谁晓得效果刚相反,祇能造成儿女自尊与心灵创伤,要其彻底改过却不一定收效。

父母错误的教导

1. 打骂、伤自尊心的管教

有的父母以为自己既是一家之主,家庭是自己辛苦赚钱维持,儿女是靠自己供养的,故此对孩子管教特别苛刻:孩子好的行为视作等闲,稍有不合自己心意,立刻口不择言大骂,如“笨蛋、蠢才”、“你真没用”,甚至加上粗言秽语,令儿女心灵受到难以想像的伤害。记得多年前,笔者曾到某农场买水果,刚称赞那位秤水果的男孩听话,谁晓得他的养父大声说:“这小子又懒又坏,跟他的生父一样糟糕,无药可救。”令我难过叹息。试想在如此恶劣评语下长大的孩子,能漠视论断与中伤,能不自暴自弃,能不失去去自信心,能快乐成

长的有几人?

2. 滥用体罚的管教

有的父母管教儿女,动不动就体罚,如打耳光,或随手拿东西向儿女兜头打下去,或关黑衣柜,或不准吃饭等等,这是错误的管教,因是父母发泄怒气之举。结果轻的是儿女对父母怀恨,严重的会伤害儿女生命,得不偿失。记得多年前,有一年轻中国母亲因愤恨女儿撒谎,一时气愤,大力把女儿的头撞向墙壁,后导致女儿脑部出血死亡,后来母亲被法律制裁,家散人亡,还会一辈子因误杀女儿而内疚。

3. 偏心的管教

有的父母因某儿女样貌俊美、聪明伶俐、功课好等等原因而偏爱,故其管教有失公允;有的父母专门挑剔或打骂某个儿女,对其他儿女却诸多纵容,这种管教能导致儿女心怀不平,产生妒忌纷争。

4. 放纵、残害儿女的溺爱

有的父母对儿女只尽力供应物质享受,对其滥交损友、染上不良习惯、处世待人狡猾、欺诈,持势残害无辜弱小等等恶行若视无睹,诸多纵容,这是遗害儿女无穷的溺爱。一旦儿女恶习已成,为非作歹,父母则后悔莫及了。记得报章曾登载内地某城,有一年轻人开车不慎把路人撞倒,居然指着受伤者大骂:“你知道我是谁吗?某某是我的父亲!”然后再开动汽车,把奄奄一息、倒地不起的伤者故意碾死,极度冷血凶残,结果被政府绳之于法。这就是养子不教,纵子成贼,结果害人又害己。能不令人作前车之鉴吗?

正确的教导与观点

1. 按照圣经真理教导儿女

最好的管教乃是按照圣经的真理来教导儿女,因为,圣经的真理绝对不会随波逐流,也不会因世人犯罪与喜好而更改妥协。请试看同性恋:现今罪恶泛滥,多国含污纳垢,接纳同性恋

合法,甚至连美国总统奥巴马及其副总统,为得同性恋者选票,公然支持同性恋者结合。但是,按圣经真理,同性恋依然是惹永生神震怒的罪恶,因为圣经的真理不能被政客及潮流改变,故此,圣经的教导是绝对正确的。

故此,父母从小带领儿女明白救恩,接受耶稣基督作救主,一生行走神喜悦的道路,让大能慈爱的圣灵作他们随时的导师,那才是最要最妥善的方法。

2. 因爱施教大有效果

我也记得曾听过如此真实故事:有一基督徒家庭,儿子常偷窃,父母用尽诸般方法,打骂、说理由、劝告等都无法令儿子改过,有一次儿子外出买东西,陋习难改,顺手牵羊,人赃并获,被抓到警局。当晚父亲把儿子带回家,一声不响,拿起家法的小棍子,把妻女也叫来一起训话。儿子胸有成竹,脸色冷漠,心想,爸爸大概和以前一样把他痛骂一顿,再打几下屁股了事。谁晓得父亲把儿子被抓的事痛心地讲了一遍,突然心有感触,搂着儿子,痛哭失声:“我真是对神不起,没有好好教导我的儿子,没有帮助他走正路。我该死啊!该死!被打的该是我才对!”父亲一边痛哭,一边拿起棍子不停地拼命打自己,全家哭成一团,儿子搂住父亲,身不由己跪在父亲面前,痛哭悔改:“爸爸,不要再打自己,该死的该是我。我不再偷东西了,不再偷了!”这个儿子被父亲的爱感动,真的痛改前非,不是自己的东西,一针一线都不拿,成为一个品行优良、光明正大,而且还是一个爱主爱人的。

由此可见,若儿女明白父母因爱才施教,管教才有功效。作父母要常为儿女祷告,也要为自己祷告,求神赐下聪明智慧来养育神赐给我们的产业。也请记住,神才是孩子的主人,父母只是管家而已。故此,请别苛求儿

女一生为你圆梦,也请别按你的喜恶来决定儿女的选科、职业及娶嫁的人选。否则,终会弄至亲子关系破裂,十分可惜。

3. 以身作则的管教

中国古语讲的好:“上梁不正下梁歪”。父母要儿女行正路,自己必须有榜样。你愿意儿女听话、尊重你、爱你,你必须尊重婚姻的承诺,爱你的配偶-孩子的父(母)。不是吗?一个破裂的家庭,父(母)有婚外情,常争吵不休,孩子因而鄙视父(母)人格行为,他们连家都不想归,怎么会听从你的管教?

还有,你愿意孩子爱神爱人,你必须也是位重生得救的人,爱神爱人、表里一致,按照圣经的真理行事为人;你要儿女孝敬你,你必须也是个孝敬自己与配偶父母的人;你要孩子行事光明正大,你自己必须是个童叟不欺、正直的人,“虚假”、“伪善”的父母,施教最容易得反效果,因为孩子的眼睛是雪亮的。

此外,父母施教的阵容要一致,以免儿女无所适从,有时父母要轮流唱黑脸和白脸,只要能同心为儿女好处着想而施教,效果会更好。

若父母施教错误,请向儿女道歉,此举会让儿女更尊重你,不是吗?祇有正直、勇敢、珍惜儿女的父母才会向儿女认错的。

4. 口发恩言,造就心灵

据报导,很多华裔青少年认为父母功利主义、言语苛刻、态度消极、悲观,遇事大惊小怪;与孩子讨论事情时,状况还没有搞清楚就情绪失控,不可理喻;喜用高压权威态度施教。或许作父母的,误以为“爱之越深,责之越切”,其实,“虎妈”、“虎爸”的高压手段,只能伤害儿女的脆弱心灵,得不偿失。故此,请多说话,圣经不是也如此提醒我们吗?请问,对一个考试成绩差的孩子,假如父(母)破口大骂:“你这个笨蛋!惩罚你一个星

期不准看电视!’,还是‘这次考试你准备不够,可能看电视太多了。这个星期减少看电视,下一次你一定会考得好,有不明白的地方我们帮助你!我对你有信心!’。请问,哪些话能造就儿女?你越以恩言鼓励儿女,孩子越会自我鞭策,努力进步。不信,请试试看。

5. 聆听心声,作儿女的好朋友

很多时候,儿女出了问题,父母是最后一个知道的人,甚为可惜。要有效地教导儿女,在他们有需要能及时帮助他们,父母必须要作儿女的好朋友,请把时间投资在儿女身上,你会有意想不到的丰收。

聆听儿女的心声,喜讨论、讲道理,循循善诱。与儿女谈心时,切莫以权威态度打断儿女的话题、或胡乱论断。请记得要“快快的听,慢慢的说,慢慢的动怒”,在适当时机才加以辅导,教导才能收事半功倍之效。

6. 同吃晚饭,喜乐融融

无论多忙碌,最好能一家大小同吃晚饭,那是培养夫妻、亲子感情的好时机。吃饭时,请别顺便施教,或批评配偶煮的饭菜不合口味。请多谈论家常,及令人开心的事情,也请多夸赞,多感恩:如感谢神赐予健康、一家可以团聚吃饭、感谢神赐如此好的配偶与儿女等等,即使微不足道的好行为也要夸赞。有时还可以借着大家谈论的时事、报章上的故事来表明圣经的立场,又扩充儿女的视野,何乐而不为?如能加上你的幽默感,担保你们一家吃饭乐融融,笑声不断。儿女配偶都珍惜这美好共处的时光。一个和谐喜乐的家庭,父母与儿女互相关爱,一同成长,遇到困难时,自然会同舟共济、同心面对解决,这岂不是我们作父母成功施教,又梦寐以求的吗?

◎林向阳 来源:真理报